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Ezen könyvet Csonka-Magyarország újjáépitöjének: 

Őfőméltósága 

nagybányai vitéz Jforthy Miklós úrnak, 

*Magyarország kormányzójának, 

Őfensége /Jlbnecht kir. herceg úrnak 

Baranya vármegye törvényhatósága örökös jogú tagjának 
és 

nagyméltóságú vitéz bádoki §0ÓS cHáPoljJ 

i?. m. kir. honvédelmi miniszter, ny. m. kir. gy. tábornok, 
felsőházi tag úrnak, 

Pécs szab. kir. város és Baranya vármegye felszabadítójának 

hazafias, mély tisztelettel ajánlják 

a Szerzők 



ÜZENET! 
A „Felszabadulás Aranykönyve" számára írta: 

vitéz bádoki Soós Károly v. honv. miniszter, ny. gyalogsági tábornok, 
felsőházi tag. 

J-ltnidőn Pécs és Baranya felszabadulásának tizedik évfor-
dulója közeledik, örömmel küldöm e szép emlékmű lapjain Pécs 
városának és vidékének szívből jövő üdvözletemet. 

Örökké felejthetetlenek maradnak előttem ama örömnapok, 
amikor Nektek Föméltóságú urunk legmagasabb megbízásából egy 
kis had élén visszahozhattam a régen nélkülözött magyar színeket 
és szemtanúja lehettem ama páratlan hazafias lelkesedésnek, amely-
lyel akkor város és falu, polgár, földmivelő nép és munkás, szóval 
a társadalom minden rétege testvéries összeölelkezéssel és remény-
teljes bizakodásban fogott velem együtt össze a felépítő munkának 
megkezdésére. 

De ez a felejthetetlen szép idő — hazánk és nemzetünk gyászos 
éjjelén évek óta és talán évekre ki az egyedüli örömteljes fény-
sugár — nemcsak nevemet, de szivemet is minden időkre oda-
forrasztotta Pécs és Baranya történetéhez. 

Örömmel látom Pécs városának lendületes felvirágzását, mint 
a Dunántúl kulturális központjának egyre ragyogóbb kibontako-
zását és a Mindenható áldását kérem a város és egész Baranya 
vármegye, — akár már felszabadult, akár epedve várja a felszaba-
dulás óráját — eljövendő még szebb, még boldogabb jövőjére. 

Budapest, 1931 július havában. 

vitéz bádoki Soós Károly. 
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Pécs és Baranya hódolata és üdvözlete 

Horíöy Miklós 
Kormányzó Úr Öföméltóságának Pécsre való bevonulásakor. 

írta: 

PATACSI DÉNES, 
v. államtitkár, országgyűlési képviselő. 

Hódolat, üdvözlet zeng ma Baranyában, 

Hogy nincs megyénk népe idegen rabságban. 

Szabadon zenghet már itt is a magyar szó. 

Pécs város tornyain leng a magyar zászló, 

Azt zúgja a Mecsek, Duna s Dráva habja: 

Éljen Horthy Miklós, hazánk kormányzója! 

A vörös kalózok céda, gaz bandája, 

Idegen ellenség átkos vad hordája; 

Mikor rabbá tette a magyart honában, 

Sírva imádkoztunk kies Baranyában 

És titkon örültünk, mikor hazánk felett, 

Szegeden az égbolt derengeni kezdett! 

Egy kisded hős csapat Dunántúlra indul, 

A nemzeti érzés nyomában felbuzdul; 

Ekkor lett védője a magyar nemzetnek, 
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Sastollas serege Horthy fővezérnek. 

Nem is bírta soká halottrabló román, 

Magyar zászló lengett Buda vára ormán! 

Csak mi sírtunk tovább itt a Mecsek alján, 

Magyar könny folyt le a Duna, Dráva habján, 

Hol áll gyászos Mohács és a híres Siklós, 

Titkon imádkoztunk: Hol vagy Horthy Miklós ? 

És hő imádságunk meghallgatta Isten, 

Kormányzó Nagyurunk! Üdvözlünk ma itten! 

Harci lobogódon Nagyasszonyunk képe, 

Alá sorakozik Magyarország népe. 

E szent ünnepnapon mi is fölesküszünk, 

Hogy édes hazánkhoz s hozzád hűek leszünk! 

Kérjük Istenünket: drága élted óvja, 

Nagyurunk, Vezérünk, Hazánk Kormányzója! 



nagybányai vitéz H O R T H Y M I K L^Ó S, 
Magyarország kormányzója, 





ZICHY ÉS VÁSONKEŐI 

ZICHY GYULA GRÓF DR. 
KALOCSAI ÉRSEK, V. PÉCSI MEGYÉSPÜSPÖK. 

Gróf Zichy Gyula dr. neve tündöklő fénnyel ragyog Pécs szab. 
kir. város és Baranya vármegye történelmének utolsó lapjain. Mint 
a pécsi egyházmegye püspöke, hervadhatatlan érdemeket szerzett 
egyházmegyéjében. Lelke mélyéből fakadó vallásos érzülete besu-
gározta egyházmegyéje katholikus híveinek lelkivilágát, hogy átplán-
tálja szívükbe a legszebb, legszentebb és legnemesebb érzést: a 
hitet és a lángoló honszeretetet. 

A fehérmegyei Nagyláng községben 1871 november 7-én 
született ősrégi főúri családból, amelynek egyik sarja, a sze-
rencsétlen emlékű Zichy Domokos gróf 1848-ban veszprémi püspök 
volt és életét az erdélyi oláhok közt fejezte be 1879-ben. Gimná-
ziumi tanulmányait a salzburgi jezsuitáknál s a székesfehérvári 
cisztercitáknál végezte. Mint papnövendék, a székesfehérvári egy-
házmegye papja lett. Theologiai tanulmányait az insbrucki pap-
nevelő intézetben folytatta és 1895 július 6-án szentelték fel pappá. 

Pályáját Budakeszin, mint segédlelkész kezdte meg. Innen 
Rómába ment, ahol a pápai nemespapok akadémiáján tanult és 
1900-ban kánonjogi tudori oklevelet nyert. A pápai udvarban any-
nyira megkedvelték, hogy XIII. Leó, majd X. Pius pápa szolgálat-
tevő kamarássá nevezte ki. 1905 október 17-én a pécsi egyház-
megye püspöki székébe emelte. Akkor jött haza, előzőleg azonban 
Őszentsége maga szentelte püspökké 1905 december 21-én, a 
sixtusi kápolnában. 

A pécsi egyházmegye legnagyobb püspökei sorába tartozik, 
akinek fenkölt egyénisége előtt a másvallású polgárok is a leg-
nagyobb hódolattal hajolnak meg. A szerb megszállás alatt a hit 
fegyverével erősítette meg a tétovázókat és telkesítést öntött a 
csüggedőkbe. Működése Pécsett örökké emlékezetes lett, neki kö-
szönhető a „Dunántúl" c. lap alapítása, amellyel városunk erős, 
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kötelességét mindig híven teljesítő keresztény sajtóval gazdagodott. 
Számos iskolát állított fel és minden tettével a katholikus szervez-
kedést szolgálta. 

Érdemei elismeréséül XI. Pius pápa 1923 december 10-én a 
kalocsai érsekség adminisztrátorává nevezte ki, ahová 1924 január 
27-én iktatták be. 1926 szeptember 9-óta valóságos kalocsai érsek. 

Egyházmegyéje, minden hívője örökké, hódoló emlékezettel 
őrzi meg emlékét. 
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zichy és vásonkeői 
gróf Z I C H Y G Y U L A 

kalocsai érsek, volt pécsi megyéspüspök. 





VIRÁG FERENC 
PÉCSI RÓM. KATH. MEGYÉSPÜSPÖK. 

Büszkén tündöklő csillag a magyar katholicizmus egén. S mél-
tón az elsők sorába tartozik az egyháznagyok díszes csoportjában, 
mert káprázatos méltósága dacára sem más, mint alázatos és hű 
szolgája az Úrnak. Virág Ferenc curriculum vitaeját megírni ki-
mondottan könnyű dolog, hiszen ritkán találkozik olyan sokoldalú, 
nagytudású és nagyvonalú ember. 

% 1868 augusztus 22-én született Bonyhádon. Egyszerű, polgári 
család gyermeke, aki önerejéből, csak saját tudásánál és kivételes 
tehetségével emelkedett a püspöki székbe. 

Elemi iskolai tanulmányait szülőfalujában, Bonyhádon végezte, 
középiskoláit és a teológiát Pécsett, ahol 1892-ben szentelték pappá. 
Azóta is állandóan a pécsi egyházmegye szolgálatában áll. Szel-
lemi tehetségének és kivételes tehetségének már kora ifjúságában 
tanújelét adta és szépirodalmi téren is komoly eredményeket ért el. 
1892-ben jelent meg első verseskötete „Hajnal" címmel. 

1892 —1912-ig több plébánián mint káplán működött, majd 
1912-ben Paks plébánosa lett. Itteni plébánossága alatt nyerte el 
előbb az esperesi, majd a pápai kamarási tisztségeket. 1922-ben 
Szekszárd plébánosa lett és e minőségben mind egyházi, mind 
társadalmi téren kifejtett működésével hervadhatatlan érdemeket 
szerzett. 

A pécsi róm. kath. egyházmegye püspökévé 1926 március 
1-én nevezte ki a pápa Őszentsége és 1926 május 19-én szen-
telték fel püspökké és iktatták be ünnepélyesen. 

Mint Krisztus felkent katonája, a hivatott vezér kezében viszi 
a vezérlő pásztorbotot. A tömegből feléje áramló nagy szeretettel 
magába zárja a lelkek üdvéért élő meleg szíve, hogy megsokszo-
rozódott ténnyel és melegséggel sugározza vissza. 
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V I R Á G F E R E N C 
pécsi megyéspüspök. 
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VITÉZ KERESZTES-FISCHER FERENC DR. 
BARANYA, SOMOGY VÁRMEGYÉK 

ÉS PÉCS SZAB. KIR. VÁROS FŐISPÁNJA. 

Pécsett és Baranya vármegyében a kormány első képviselője 
immár tíz esztendeje vitéz Keresztes-Fischer Ferenc dr. Erélyes, 
akaratát tüzön-vizen keresztül vivő főispán, aki egy évtized alatt 
tántoríthatatlan hűséggel védi kormánya álláspontját. Politikus, 
akinek természetesen sok gáncsolója akad, de politikai ellenfelei is 
elismerik puritán tisztakezüségét és önzetlenségét. Tíz esztendős 
jubileuma előtt pártatlanul megállapíthatjuk róla, hogy sokat tett 
városa és megyéje érdekében. 

Vitéz Keresztes-Fischer dr. Pécsett 1880-ban született. Édes-
atyja, Fischer Ferenc, a pécsi ügyvédi kamara nesztora, a Pécsi 
Takarékpénztár volt ügyésze. Középiskolai és jogi tanulmányait 
szülővárosában végzi, jogi doktorrá a budapesti tudományegyetemen 
avatják. Ügyvédi vizsgája letétele után előbb édesatyja irodájában 
dolgozik, majd ő is a Pécsi Takarékpénztár ügyésze lesz. A háborút 
a különböző frontokon vitézül végigküzdi a 69. tüzérezredben és 
számos kitüntetéssel dekorálva, mint tartalékos főhadnagy szerel le. 

Pécs város közéletébe nagyobb mértékben a szerb megszállás 
alatt kapcsolódik be, amikor a fiatal ügyvéd a nemzeti ellenállás 
egyik vezére lesz. 1920 tavaszán magához ragadja az ellenállás 
vezetését és most már legfőbb helyről ő irányítja Baranya és Pécs 
vezetését. 1920 július 15-én, midőn Pécs város polgársága memo-
randumot nyújt át a pécsi entente-missziónak, hogy ennek a moz-
galomnak vezetői titokban maradjanak, Fischer Ferenc dr., az ügy 
vezetésének ódiumát magára vállalja és önként indul fogságba, majd 
internálásba. Hazatérve ismét átveszi a város és a megye ellenállá-
sát és ezért még a kiürítés alatt, 1921 június havában őt jelölik 
Pécs és Baranya vármegye közéletének akkori korifeusai a főispáni 
székbe, amelyet a felszabadult terület pacificálása után 1921 októ-
ber havában foglal el. November elején nagy ünnepséggel iktatják 
be Pécs szab. kir. város és Baranya vármegye főispáni székébe. 
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1926 január havában a kormány, amelynek feltétlen bizalmát élvezi, 
kinevezi Somogy vármegye főispánjává és így jelenleg három tör-
vényhatóság élén áll, irányítva annak kormányzatát. 

Érdemei elismeréséül 1926-ban a Kormányzó Úr Őfőméltó-
sága a II. osztályú magyar érdemkereszttel és csillaggal tüntette 
ki, 1929-ben pedig vitézzé avatta. 
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FISCHER BÉLA 
BARANYA VÁRMEGYE ALISPÁNJA. 

Egy ember élete, egy ember becsülete, egy közhivatalnok 
rátermettsége és egy vezető pártatlansága kisvárosi emberek előtt 
nyitott könyv. Itt nem lehet titkolózni, nem lehet elbújni, minden 
lépés a közvélemény színe előtt játszódik le, itt csak olyan egyé-
nek állhatnak a jármon, akiknek élete nyitott könyv, amelyben csak 
foltatlan lapok vannak. 

Ezért nem lehet különös érdemül betudni azt, hogy megyei 
vezető tisztviselő rendelkezik az ilyen tulajdonságokkal. 

Baranya vármegye alispáni székében azonban olyan férfiú ül, 
aki e kötelező tulajdonságokon kívül még olyanokkal is bír, ame-
lyek csak kivételes egyéneknél találhatók. 

Fischer Béla 1877 május 1-én Gyöngyösön született. Korán 
árvaságra jutott és hét éves kora óta nagybátyja, Fischer Lajos 
püspökbogádi jegyző neveltette. Középiskolai és jogi tanulmányait 
Pécsett végezte. Baranya vármegye szolgálatába 1900-ban lépett, 
mind díjtalan közigazgatási gyakornok. 

Még ez év október 26-án tb. aljegyzővé nevezik ki. 1903 
január 12-én ötödaljegyzővé, 1907 július 8-án negyedaljegyzővé 
választják. 1904-ben megnősült és Visy László dr. ügyvéd, későbbi 
főispán leányát, Mártát vette feleségül. 

Működése alatt dolgozott minden reszortban. Munkaköre a 
háború alatt tetemesen kibővült és a megye élelmezésének intézé-
sével 1918 július 8-án másodfőjegyzővé választja a közgyűlés, a 
megszállás alatt a sásdra száműzött néhai Stenge Ferenc alispán 
helyett ő intézi a megszállott vármegye ügyeit, szervezi a tisztvi-
selők ellenállását, állandó érintkezésben áll a Sásdon élő alispán-
nal és az ő útján a magyar kormánnyal. Ezért a szerbek többször 
le is tartóztatták, sőt két hónapra Mitrovicán internálták. 

A felszabadulás után, 1922 július 10-én tartott közgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel valóságos főjegyzővé választotta, 1925 ja-
nuár 12-én pedig Baranya vármegye alispáni székébe emelte. 
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Alispáni működéséhez rövid hat év alatt is számos nagy al-
kotás fűződik. A vármegye elektrifikálásának kezdeményezése, annak 
megvalósítása, már a testnevelési törvény életbeléptetése előtt a 
levente-ügy felkarolása és országos színvonalra való emelése, a 
vármegye úthálózatának reorganizálása, az iskolánkívüli népoktatás 
megszervezése, községenkint és legmagasabb színvonalra való eme-
lése stb. Neki köszönhetjük a Janus Pannonius Társaság létrejöttét 
is. Ezenkívül egy olyan nagykoncepciójú gazdasági politikát inau-
gurált, amelynek megvalósulása megyénket az ország legelső vár-
megyéi sorába emelte. 

íme ezek az eredmények beszélnek Fischer Béla munkássá-
gáról. Ennél szebb és csillogóbb signum laudist pedig köztiszt-
viselő nem tűzhet mellére. 
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VITÉZ BÁDOKI 

SOÓS KÁROLY 
VOLT HONVÉDELMI MINISZTER, NY. GYALOGSÁGI TÁBORNOK, 

A FELSŐHÁZ TAGJA. 

Idegen! Ha e város utcáin jársz és magyar zászló lengede-
zését látod a házak ormairól, gondolj vitéz bádoki Soós Károly 
nevére, mert neki köszönhető, hogy Pécs ismét magyar. 

1869-ben született Nagyszebenben. Atyja ezredes, az egykori 
cs. és kir. 2. gyalogezred parancsnoka volt. A nagyszebeni evan-
gélikus főgimnázium elvégzése után a bécsújhelyi katonai akadémia 
növendéke lett, majd csapatszolgálatot teljesített. Főhadnaggyá tör-
tént kinevezése után bevezényelték a hadiiskolába. A háború előtti 
években különböző parancsnokságoknál és csapattesteknél szolgált 
vezérkari, illetőleg parancsnoki beosztásban. 

A világháború kitörésekor a 4. hadsereggel vonult hadba és 
Auffenberg tábornok mellett működött, mint a hadseregparancs-
nokság vezérkari főnöke. 1914 októberétől 1915 március végéig a 
Pflanzer-Baltin hadsereg vezérkari főnöke volt és jelentős szerepet 
vitt a Kárpátok és Bukovina védelmének irányításában. 1915 már-
ciusában az 1. tiroli császári vadászezred parancsnokságát vette át 
s annak élén az oroszok, majd az olaszok ellen harcolt. 1915 
augusztusában a 33. gyalogdandár parancsnokságát vette át és a 
Doberdót védelmezte. 1916 júniusában a Déltirolban harcoló 11. 
hadtest vezérkari főnöke lett és e minőségben működött 1918 
tavaszáig, mikor is a 34. gyalogdandár parancsnokává nevezték 
ki és azt vezette az összeomlásig. Rendkívül eredményes és bátor 
magatartásáért a hadikitüntetések egész sorában részesült. Tulaj-
donosa a Lipót-rend hadiékítményes és kardokkal díszített parancs-
noki keresztjének, a hadiékítményes II. osztályú vaskoronarendnek, 
a kétszer adományozott hadiékítményes II. osztályú katonai érdem-
keresztnek, a Lipót-rend lovagkeresztjének, a kardokkal díszített 
III. osztályú katonai érdemkeresztnek, az ezüst és bronz signum 
laudisnak, a II. osztályú német vaskeresztnek, a török félholdnak stb. 
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Az összeomlás után visszavonult, majd a kommnnizmus alatt 
résztvett a szegedi ellenforradalom szervezésében, később pedig a 
nemzeti hadsereg vezérkari főnöke lett. 1920 januárjában hadügyi 
államtitkárrá, három hónappal később pedig honvédelmi minisz-
terré nevezték ki. 

1920 júliusában lemondott és a kaposvári, majd a pécsi ka-
tonai körlet parancsnokságát vette át. Baranya és a déli határok 
felszabadulásakor a déli végek vezénylő tábornokaként működött 
és az ő csapatai vonultak be a felszabadult területekre. 1922 tava-
száig maradt e beosztásában, majd a honvédfőparancsnoksághoz 
került. 1927-ben a felsőház tagjává neveztetett ki. 
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NENDTVICH ANDOR DR. 
KIR. TANÁCSOS, POLGÁRMESTER. 

Született Pécsett 1867-ben. Középiskoláit Pécsett, jogot pedig 
szintén a pécsi jogakadémián hallgatott. Pályáját 1890-ben a pécsi 
kir. törvényszéknél, mint joggyakornok kezdte. 1891-ben a törv-
hatósághoz aljegyzőnek nevezték ki. 1893-ban 1. oszt. aljegyző, 
94-ben árvaszéki ülnök, 96-ban városi tanácsnok, 98-ban árva-
széki elnök és helyettes polgármester és 1905-ben Pécs szab. kir. 
város polgármestere. Ez állásában mind a mai napig a város érde-
keit szolgálja és nála a polgármesteri cím valóban azt jelenti, hogy 
ő a város legelső polgára. 

Érdemei elismeréséül számos kitüntetést kapott és az egyetem 
felállítása érdekében kifejtett munkásságáért 1927 december havában 
az Erzsébet kir. egyetem avatta díszdoktorrá. 
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VARGHA IMRE DR. 
ÁLLAMTITKÁR, 

PÉCS SZAB. KIR. VÁROS KÉPVISELŐJE. 

Nekünk pécsieknek még új barátja, aki pár hónapja kép-
viseli városunkat. A választás alatt és után is tanúsított nobilis és 
megértő viselkedése azonban garancia arra, hogy ez a friss barát-
ság hosszantartó lesz. 

1876 február 26-án született Szolnokon. Jogi tanulmányait 
Budapesten elvégezvén, 1894-ben a pénzügyminisztérium szolgála-
tába lép. 1910-ben a közigazgatási bírósághoz osztották be tanács-
jegyzőnek, később elnöki titkár, 1918-ban pedig közigazgatási bíró 
lett. 1921-ben pénzügyminiszteri államtitkárnak nevezték ki. A pénz-
ügyi jog terén kiváló s maradandó, igen sokoldalú munkásságot 
fejtett ki. Wekerle Sándor a háború utolsó éveiben az illetéktörvények 
átdolgozásával bízta meg. Az 1918: XI. törvénycikk, továbbá az 
1920: XXXIV. törvénycikk indokolásával együtt teljesen az ő mun-
kája. Eredményes és nagyfontosságú munkássága elismeréséül több 
magas kitüntetésben részesült, az 1928. évben pedig miniszteri 
rangra emelték. 

Pécs szab. kir. város 1931 június 30-án nagy lelkesedéssel 
és hatalmas szótöbbséggel országgyűlési képviselőjévé választotta. 

ESZTERGÁLYOS JÁNOS 
ORSZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐ. 

Született 1873. évben Dunaföldvárott, ahol atyja asztalosmester 
volt. Később Budapestre került és itt végezte iskoláit. 14 éves kora 
elmultával iparostanonc, majd vasesztergályos lett. Felszabadulása 
után hosszabb ideig külföldön tartózkodott. Hazatérve, a 69-ik gy. 
ezrednél katonai szolgálatba lépett. Katonaságtól hazatérve, élete 
változatos volt. Volt művezető, szakszervezeti titkár, fővárosi tiszt-
viselő, 1916-ban a Népszavához került. Ettől kezdve állandó alkal-
mazottja a Magyarországi Szociáldemokrata Párt-nak. 

1922-ben Pécs város nemzetgyűlési képviselőjévé választották. 
Pécs városát immár harmadízben képviseli. 
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FELSŐPULYAI 

MADARÁSZ ISTVÁN DR. 
FELSŐHÁZI TAG, 

A PÉCSI KÖZJEGYZŐI KAMARA ELNÖKE, 
KORMÁNYFŐTANÁCSOS STB. 

Ha van életrajz, amely a mindennapi szürkeségből papírra 
kívánkozik, úgy Madarász István dr. közel négy évtizedes pécsi 
közéleti múltja feltétlenül megérdemli, hogy egy munkásélet példa-
képének adassék át az emlékezésnek. 

Madarász István dr. 1862-ben született Tamási tolnamegyei 
községben. Középiskolai tanulmányait Nagyszombaton és Székes-
fehérvárott végezte, majd a budapesti Tudományegyetemen jogi dok-
torátust és ügyvédi diplomát szerzett. Ezután hosszabb külföldi 
tanulmányúton volt Németországban, Olaszországban és Svájcban. 
1894-ben telepedett le Pécsett, ahová közjegyzővé nevezték ki. 

1905-ben lett a pécsi közjegyzői kamara elnöke és egy negyed 
századon keresztül önzetlenül és fáradhatatlanul dolgozik az intéz-
ménynek és kartársainak érdekében. 

Tagja Pécs szab. kir. város és 32 év óta Baranya vármegye 
törvényhatósági bizottságának, a kisgyülésnek és több albizott-
ságának. 

A szerb megszállás idején folytonos zaklatás és fenyegetés 
dacára, tántoríthatatlanul vigyázott a közjegyzői kamara tekintélyére, 
védte úgy a közjegyzői kart, mint az állam érdekeit. Hivatalos 
helyiségeit le is zárták. 1923-ban kormányfőtanácsossá neveztetett ki. 

A törvényhozásnak elsőízben tagja, mint a közjegyzői kama-
rák képviselője. 

íme az adatok, egy munkás élet rövid vázlata. 
Még valamit: ember, csöndes, szerény és közvetlen meleg-

szívű. Nem volt példa arra, hogy valaki megsegítés nélkül, szo-
morúan jött volna ki hivatali szobájából. 
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NAGYATÁDI 

VISY LÁSZLÓ DR. 
PÉCS SZAB. KIR. VÁROS ÉS BARANYA VÁRMEGYE 

VOLT FŐISPÁNJA. 

Kevés ember van Pécsett, aki nagyobb népszerűségnek örven-
dene, mint Visy László dr., aki patriárkális kora dacára is fiatalos 
fürgeséggel áll mindenki rendelkezésére. Már rég nem főispán, de 
megyéje és városa közönsége előtt még mindig „főispán", akihez 
mindenki bizalommal fordul ügyes-bajos dolgaiban és aki minden-
kinek segítségére is siet. 

1854 október 17-én született Nagyatádon. Középiskoláit el-
végezve, jogi tanulmányait Budapesten folytatta, ahol a jogtudo-
mányok doktorává avatták. Később az ügyvédi diplomát is meg-
szerezte. 

1910-ben nevezték ki Pécs és Baranya főispánjává s ezt a 
tisztséget tölti be 1917-ig, amikor a Tisza-kormány távozásával ő 
is beadta lemondását. 

Vármegyénk gazdasági és társadalmi életében évtizedek óta 
vezetőszerepet játszik és valamennyi jelentősebb gazdasági, társa-
dalmi és kulturális egyesület vezetőségében helyet foglal. A Nem-
zeti Kaszinó elnöke. Kiváló munkássága elismeréséül 1917-ben a 
Lipótrend lovagkeresztjével tűntette ki Őfelsége. 
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A SZERB MEGSZÁLLÁS PÉNZÜGYI HELYZETE. 
Ir ta: Dr. Nagy Károly. 

Pécs városa és Baranya vármegye a megszálló hatalom zsar-
nokságát közel három évig — és egyúttal a szerbek által favorizált 
lappangó internacionális kommunista uralmat pedig közel egy évig 
szenvedte. 

„Pécs városa, hogy visszakerülhetett a magyar szent koroná-
hoz, abban jelentős része volt elsősorban Pécs tisztviselőinek". 
E sikert a magyar tisztviselők jól megszervezett anyagi támogatása 
biztosította. 

Az anyagi támogatás történetét a megszállás alatt működő 
pécsi köztisztviselők és nyugdíjasok beszerzési csoportja, a fel-
szabadulás után, az első közgyűlésén, jegyzőkönyvében hálaérzet 
nyilvánításával örökítette meg. 

1918. Pécs város parancsnoka, Cvetics szerb alezredes, szavai 
szerint, „a vármegye csendes és békés megszállása a vagyon- és 
a közbiztonság megvédése érdekében történt". 

A bevonulás napján, november 15-én, a pécsi kir. adóhiva-
talban idegen vagyonként őrzött (állami, vármegyei, gyámi) érték-
papíroknak és letéteknek jegyzékeit értékei együtt, a mai becslés-
ben circa 20 millió pengőt képviseltek. A kérdéses értékek, a meg-
szálló hatalom harácsolása elől, két részletben, a Duna Gőzhajó-
zási Társaság kocsijain, 16 ládában átmenttettek Sásdra, onnan 
Dombóvárra.\ A mentésben résztvettek Szonntág Károly főellenőr, 
Nagy Károly pécsi, Freund Miklós sásdi adótisztek, Csuka Károly 
p. ü. őri biztos és négy fegyveres pénzügyőr. Dombóvárról az ér-
tékek, zimankós időben, ezer veszély közt, oly vonaton jutottak fel 
Budapestre, amely szerelvényen az ablaktalan kocsikban, a harc-
terekről hazatörtető, fáradt, éhes, didergő katonák — polgári uta-
sokkal vegyesen, ülve-állva, zsúfolva tartózkodtak. A fent nevezet-
tek Budapesten a ládákat egyfogatú szállítókocsin, a köztársaság 
kikiáltásának a hatása alatt, az utcákon hömpölygő népáradatban, 
lépésről-lépésre, meg-megállva, vitték a IX. ker. állampénztár pin-
céjéhez. E pincében helyeztettek el az értékek. 

Baranya vármegye csendes és békés megszállása, rövid időn 
belül, ellenséges formában bontakozott ki azáltal, hogy Cvetics több-
féle korlátozó intézkedéseket léptetett életbe, köztük pl.: a közszol-
gáltatásoknak a behajtását megtiltotta. 

Baranyában a magyar célok érdekében felmerülő kiadások 
fedezésére Szonntág, Nagy és a fenti fegyveres pénzügyőrök Buda-
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pestről november 26-án, vonaton, postakocsiban, 3 millió koronát 
hoztak le Sásdra, Sásdról a pénzt Szonntág egyedül — részletek-
ben — hátizsákban csempészte be Pécsre. 

„Narodna Uprava^december 14-én a lugosi, nagybecskereki, 
pécsi, temesvári és zombori pénzügyigazgatóságoknak azonos szö-
vegű körrendeletet küldött. A körrendelet szigorúan előírta a szá-
madásoknak és pénzfeleslegeknek Újvidékre való küldését. 

Az újvidéki szerb nemzeti tanács december 16-án a pécsi 
pénzügyigazgatósággal írásban ezt közölte: „Vojnics István, mint 
Baranya vármegye megszállott területére kinevezett főispán, fel van 
hatalmazva arra, hogy a pénzügyi tisztviselőktől a hűségesküt ki-
vegye és azt elbocsássa, ki a hűségesküt letenni vonakodik." 

A bevonuló nemzeti hadsereg. 
1. Soós K„ 2. Horthy M., 3. Maxon I,. (Fodor felv.) 

Ezen intézkedés folytán a pénzügyi tisztviselők kiutasításra szá-
mítottak, ezért a pénzügyigazgatóságtól illetményeikről számfejtő-
könyvi kivonatokat kértek és kaptak. 

Vojnics, amint Pécsre érkezett, maga elé rendelte a vármegye 
alispánját és a társhatóságok vezetőit s tőlük követelte leendő 
működésének az elfogadását —, e követelést a jelen voltak egy-
hangúlag megtagadták. Ezen ellenállás miatt Vojnics eltávozott 
Pécsről. 

Az év végén a pénzügyi kormány Heckenast Kálmánt min. 
tan., p. ü. igazgatót és Cserta Kálmánt, az adóhivatal főnökét, 
nyugdíjazta. Ezen nyugdíjazások után — a pénzügyigazgatóság 
vezetése Pálfi Zoltán h. pénzügyigazgatóra hárult, mellette a sze-
mélyes ügyeket dr. Orbán István intézte — az állampénztár veze-
tője Szonntág Károly főtanácsos lett, mellette az ellenőri teendőket 
Csokonai Emil tanácsos végezte. 
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1919. Január elején a szerbek a demarkációs vonalat végle-
gesen megállapították. Baranyában a hegyháti (sásdi) járásban 47 
község a megszállás alól mentes maradt. Január 1-től, a vonalon 
engedéllyel átkelők csak 1000 koronát hozhattak magukkal Pécsre. 
A vonal lezárása után a pécsi posta- és távirda-igazgatóság szerb 
ellenőrzés alá került. A posta ellenőrzése miatt a vidéki adóhiva-
talok vezetői ú. m.: Hende Ferenc (Dárda), Kende Ignác (Mohács), 
Husvéth Mihály (Siklós), Nóga János (Pécsvárad), Czinkó Kornél 
(Szentlőrinc) az ellátmányokat Pécsről futárok útján kapták. 

Január első felében a szerb impérium közhírré tette, hogy: 
I. a Károlyi-féle fehérhátú 200, 25 koronásokat és a Il-ik kibocsá-
tású 20 koronásokat fizetőeszköznek nem ismerte el; II. az 1, 2, 

Horthy kormányzó a felszabadulási ünnepségen. 
(Fodor í'elv.) 

10, 20, 50, 100 és 1000 koronás OMB jegyeket az ú. n. sima 
„kék" pénzeket SHS bélyegzés alá vonja; III. azokat, akik a 
bélyegzési rendeletnek nem tesznek eleget, felelősségre fogják vonni; 
IV. a bélyegzetlen pénzt el fogja kobozni. (L. 826. sz. rendelet.) 

Az OMB jegyek lebélyegzése után a közpénztárak (vasút 
posta, város) bélyegzetlen pénzeket sem el nem fogadtak, sem ki 
nem adtak. (L. 5542/1925. sz. hatósági bizonyítványt.) 

A közszolgáltatások behajtásának a tilalma, a szerbek 1918. 
évi dec. 14-iki körrendelete, továbbá a 826. sz. rendelet és az a 
tény, hogy a meg nem szállott területről csak sima kék bankjegyek 
voltak hozhatók Pécsre, — a pécsi kir. adóhivatal normális műkö-
dését lehetetlenné tették. 

A pénzügyminisztérium január 12-én kelt távirati intézkedé-
sével az adóhivatali utasítás számfejtési szabályait megváltoztatta. 
Ezután a tisztviselők pénzjárandóságukat havonta számfejtések 
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nélkül a fönökük által szerkesztett jegyzékek alapján kapták meg. 
Ez a rendelkezés a PM-nak utolsó hivatalos utasítása volt, vele 
a főfelügyeleti jogának a gyakorlása megszakadt, miért is később 
a Pécsett működő p. ü. tisztviselőknek, a folyton váltakozó szerb 
politikában, a magyar célú p. ü. feladatokat esetről-esetre az adott 
helyzetekhez simulva — belátásuk szerint kellett megoldani. (Lásd 
51176/1921 PM. sz.) 

A megszálló hatalom eddigi magyarellenes magatartása Pécsett 
és vidékén a polgárság szívében az ellenállás érzését napról-napra 
növelte. Az adott helyzet folytán keletkezett fájdalmas érzés a tető-
fokát az 1500 főt számláló tisztviselő és nyugdíjas társadalomban 
akkor érte el, mikor körözve lett, hogy a „Narodna Uprava" egyik 

A felszabadító csapatok. (Fodor feh.) 

minisztere, névszerint Lalosevics János, a pécsi hivatalok főnökei 
előtt e kijelentést tette: — „Baranya vármegye megszállt része 
önálló tartomány gyanánt a szerb királysághoz csatoltatott". 

A megszállott területek második főispánjának — a volt pécsi 
hadapród-iskola tanárának, névszerint Pandurovics Vladiszlávnak 
erőszakos beiktatása Pécsett, a vidékről berendelt szerbek előtt, 
január 27-én történt meg. Pandurovics, hogy a baranyai közigaz-
gatási tisztviselőket megfélemlítse, ily módon őket behódolásra 
kényszerítse — e cél érdekében — a vármegye alispánját és a 
város polgármesterét a megszállott területről eltávolította és egyi-
dejűleg a pécsi p. ü. igazgatóság katonai megszállását elrendelte. 
A p. ü. palota megszállása a renegát pécsi állampénztári főtiszt, 
Pobulics Pál vezetése alatt történt. A katonák érkezése előtt Takács 
József állampénztári altiszt a titkos pénzkészletet 2 ládában átvitte 
a szomszédos épületben működő MÁH bank pécsi fiókjába. 
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A bank a pénzt csak egy éjjel őrizte, e tényt a szerbek később 
megtudták és érte a bank főnökét felelősségre vonták. A kimentett 
pénzekből Szonntág és társai a szabadságuk kockára tételével a 
város különböző helyein (körökben, borpincében) fizették ki a feb-
ruár havi fizetéseket és nyugdíjakat. 

Szinkovits Károly vm. főjegyző őrizetbe vétele után — Pandu-
rovics február 1-én a központi, 10-én pedig a járási tisztviselőket 
az eskü letételére vonatkozólag egyenkint hallgatta meg. A felté-
telek pontokba voltak foglalva. A feltételeket a tisztviselők nem 
fogadták el, azért a hivatalukból azonnal távozniok kellett. — 
„A szerbeknek nem a tisztviselők, hanem azoknak a megnyilatkozása 
kellett a Nagy-Szerbiához való csatlakozás iránt". 

Cserkészek várják a magyar katonákat. 
(Fodor felv.) 

Február közepén, mikor a szerb katonák a pénzügyi palotá-
ból kivonultak, a p. ü. tisztviselők hivatalukba visszatérhettek. 

Február 20-án Pálfit egy munkásküldöttség kereste fel, e kül-
döttség a következő kérést terjesztette elő: „Ha a munkásság a 
szerbek ellen politikai sztrájkba lépne, tegye lehetővé, hogy a sze-
gényebb bányászcsaládok a sztrájk alatt liszthez jussanak". E kérés 
teljesítését Pálfi megígérte. 

Az utódállamok az OMB jegyek lebélyegzését befejezték. 
A befejezés után Bácskában és Baranyában egyesek megkísérelték 
a sima „kék" pénzt utánzott SHS bélyegzéssel ellátni. Ily vál-
lalkozás kockázatos volt, érte sokan szenvedtek büntetést és kárt. 

Február 22-én a szocialisták kezdeményezésére úgy a haza-
fiasan érző, mint a nemzetközi tömegek tiltakozásképpen a — jog-
talan megszállás ellen — általános, az egész megszállott területre 
kiterjedő sztrájkba kezdtek. Pécsett a gyárak leállása, az üzletek 
es műhelyek becsukása, a vasút, posta és a hivatalok néma csendje, 
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a város parancsnokát meglepte és felbőszítette. A parancsnok ré-
széről a sztrájk letörésére alkalmazott intézkedések u. m. a lovas-
katonák utcai kardlapozásai, a gyülekezési jog elkobzása, a had-
bíróság felállítása stb. eljárások, mind meddőnek bizonyultak, mert 
gazdag, szegény, polgár és munkás törhetetlen hűséggel demon-
stráltak tovább az ezeréves Magyarország mellett. 

Február végén az öt vidéki adóhivatal által Pécsre szállított 
letéteket Szonntág hátizsákban kicsempészte Sásdra, az adott hely-
zetről pedig Pálfi 52. főn. sz. alatt a pénzügyminisztériumot érte-
sítette és 3 millió korona kiutalását kérte. 

A szerb pénzügyi hatóság március 1-én karhatalommal át-
vette a pécsi pénzügyigazgatóságot, fővámhivatalt és a dohányrak-

Részlet a felszabadulási ünnepségből. 
(Fodor felv.) 

tárt. A dohányraktárból a bélyeganyagot dr. Orbán megmentette és 
annak nagyrészét bizottságilag elégette. 

A város parancsnoka március 2-án Keresztény János gyógy-
szerészt letartóztatta azért, mert az ő gyógyszertárában és az ő el-
nöklete alatt álló kath. körben fizetések teljesíttettek a tisztviselők 
részére. 

Szonntág március 3-án az adóhivatalból a szerb pénzügy-
igazgatót, ki a hivatalt átvenni szándékozott, kiutasította; a kiuta-
sított igazgató rövid idő múlva szerb katonákkal tért vissza, ily 
módon az adóhivatal csekély pénzkészletével a szerbek kezére került. 

Az adóhivatal átvétele után a szerb pénzügyi hatóság elfogató 
parancsot adott ki a hivatal főtisztjei ellen. Az elfogató parancs 
vétele után a pécsi magyar rendőrkapitányság egy nő útján Szonn-
tágot és Csokonait értesítette. A nevezettek az értesítés után a 
demarkációs vonalon keresztül Sásdra menekültek. 
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Az adóhivatal átvétele alkalmával Halász Nándor díjnok szerb 
szolgálatot vállalt s mellette kifelé hírszolgálatot teljesített, ezért 
később menekülnie kellett; menekülés közben őt a demarkációs 
vonalon a szerbek lelőtték. 

Sztrájk derekán a város parancsnoka az OMB pécsi fiók-
jának a működését megszüntette és Szerbia belsejébe túszokat in-
ternált. A túszok közt internált Szabón István postaigazgatónak a 
bűne az volt, hogy február 28-án a munkások fizetésére pénzt utalt 
ki. Pálfi mint túsz az internálás elől Sásdra menekült. 

Pálfi érkezése után Szonntág és Csokonai kényelmi állás-
pontra nem helyezkedtek, azaz Sásdon beosztásukat nem kérték, 
hanem azon fájó tudattal, hogy őket keresve, a szerb csendőrök 

Gróf Zichy Lujza üdvözli a kormányzót. 
(Fodor felv.) 

családjuknál éjszakai házkutatásokat tartanak, Sásdon megkezdték 
a szerbeknek ellentálló baranyai és pécsi köztisztviselők és nyug-
díjasok anyagi ellátásához szükséges azon rendkívüli és kockázatos 
munkálatok előkészítését, amelyekre a pénzügyminisztérium megál-
lapítása szerint — „őket szabályok alapján kötelezni nem lehetett, 
amely munkálatok végrehajtására sem Pálfi, sem társai központi 
utasítást nem kaptak, mint ahogy az adott viszonyok között nem 
is kaphattak". 

Az elemi szükségletek a „nagy sztrájk" alatt minden vonalon 
fennakadás nélkül nyertek kielégítést. A bányász asszonyok naponta 
éjjel titokban jöttek Pécsre — Pálfi Ígérete értelmében — az „Anna" 
malomba a lisztkvótájukért. 

Március hó közepén a sztrájk megszűnt, az internált túszok 
haza jöhettek, a demarkációs vonal pedig néhány kilométerrel a 
Mecsek hegyvíz észak-déli választójáig visszavonatott. 
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Március 19-én Belgrádból parancs érkezett Pécsre, a magyar 
közigazgatás visszaállítása érdekében. A város parancsnoka, mivel 
Budapesten március 21-én a tanácsköztársaságot kikiáltották, a 
parancs teljesítését megtagadta, ellenben engedélyezte a polgármester 
visszatérését, az alispánét nem. 

Időközben a pénzügyminisztérium Pálfi kérését teljesítette és 
a sásdi állampénztár részére Budapesten kiutalt 3 millió koronát; 
ezt az összeget Szonntág és Csokonai vonaton hozták le Sásdra. 
A pénzügyminiszter szóbeli felhatalmazása értelmében Pálfi a sásdi 
adóhivatalnál belátás szerint utalványozhatta Pécsre a szükséges 
ellátmányokat. Március 25-én kocsisnak öltözött Vadász Jenő iroda-
főtiszt a demarkációs vonalon engedéllyel Sásdra ment, a pécsi 
szeszgyár kocsiján vascsövekbe rakva félmillió koronát hozott be 
Pécsre. A fenti 3 millió koronát Szonntág és Csokonai március 
27-én éjjel hátizsákokban csempészték be Pécsre. Az említett ösz-
szegek egyik részét Tabak Lajos p. ü. főtanácsos, a másik részét 
dr. Csalotzky Károly p. ü. titkár őrizte; ők az őrzött pénzből a 
hónapok végén a saját lakásukon adtak ellátmányokat a vidéki 
hivatalok főnökeinek. A szerb impérium fészkében, Pécsett a tiszt-
viselők és nyugdíjasok járandóságait Nagy Károly állampénztári 
főtiszt adta ki. Nagy fizetéseket a hónapok végén, bizonytalan na-
pokon eszközölte a kémkedő szerbek miatt. 

Április elsejétől a pénzügyminiszter szóbeli utasítása folytán 
Pécsett a fizetések és a nyugdíjak helyett Pálfi segélyeket folyósí-
tott. A pénzügyminiszter január 12-én kelt utasítása szerint a hiva-
talfőnökök havonta a hivataloknak járó segélyekről két kimutatást 
szerkesztettek. Az egyik kimutatás alapján, ezt a hivatalfőnök írta 
alá, Nagy kiadta a hivatalnak a havi ellátmány összegét, a másik 
kimutatás alapján: a hivatal személyzete aláírásuk ellenében meg-
kapták a segélyüket. Az utóbbi kimutatás, mely az aláírásokat tar-
talmazta, a hivatalfőnök vagy megbízottja őrizetében maradt azért, 
hogy adandó alkalomkor az illetékes miniszteri számvevőséggel 
elszámolhasson. 

A nyugdíjasok segélyüket havonta könyvecskéjük és életben 
létüket igazoló nyugták ellenében Mosonyi Géza nyug. adóhivatali 
főpénztárnok útján kapták meg. 

A Pécsett kiosztandó segélyek összegét az adóhivatal átvéte-
létől Naggyal egy folyosón lakott Jerger József szabómester saját 
lakásán őrizte. 

Az útiszámlák és a diszkrécionális költségek — kis cédulákon, 
kelet nélkül külön voltak nyilvántartva. Ezeket a kiadásokat fel-
szabadulás után a pénzügyminisztérium aggály nélkül elfogadta. 

A pénzek lebélyegzése után az év végéig, az SHS bélyeg-
zésü pénzek márkázásáig, Pécsre, a segélyek fizetésére becsempé-
szett ezer koronások eredeti állapotukban — a 826. sz. elkobzó 
rendelet és hamis bélyegzés esetén a magas szerie-számuk miatt 
— forgalomképesek nem voltak. A segélyeknek 90%-a pedig ezer 
koronán alul volt. A felsorolt okok miatt és az adóhivatali utasítás 
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20. §-a értelmében gondoskodni kellett a segélyek érdekében for-
galomképes pénzekről — főleg apró pénzekről, de ez nehéz ügy volt. 

A papírpénzek lebélyegzése után a 100, 50, 20 és 10 koro-
nás sima, kék és SHS bélyegzésü pénzek a forgalomból el-
tűntek. Az eltűnés okai a következők voltak, ú. m.: I. A sima kék 
pénzek értékmentés céljából kivándoroltak a meg nem szállott te-
rületre, ott pedig a kommün miatt tűntek el. 11. A kereskedelem 
folytán az árúkért a bélyegzett kék pénzek Belgrádban, Fiúméban, 
Zágrábban maradtak. 111. A szerb adóhivatalok a közszolgáltatá-
sokra befolyt kék pénzeket Újvidékre küldték, azok onnan többé a for-
galomba vissza nem kerülhettek, mert a szerbek dologi kiadásokat nem 
teljesítettek, a személyi járandóságokat pedig dinárban fizették. 

Részlet a bevonuló csapatból. (Fodor felv.) 

Az apró kék pénz hiányának enyhítése céljából április hó 4-én 
Pécs város tanácsa, a város ingó és ingatlan vagyonának és a 4 
nagy pécsi pénzintézetnek ú. m.: Pécsi Takarék, Egyházmegyei 
Takarék, Kereskedelmi és Iparbank, Központi Takarék garanciája 
mellett, 2 részletben, 20 millió korona értékű, nem kamatozó, 
városi pénztárjegyeket bocsátott ki. A pénztárjegyek 100, 20 és 10 
koronás címletfíek voltak. A városi pénztárjegyek helyzete a pénz-
piacon a következő volt: I. Vele szerb állami adót fizetni nem le-
hetett. II. A város főpénztára a saját pénzét mindenkor névérték-
ben fogadta el. III. A kibocsátó határozat értelmében, a garantáló 
pénzintézetek, feleik tartozásának kiegyenlítésére a városi pénzt 
névértékben tartoztak elfogadni. IV. Mivel az apró kékpénz hiánya 
az ezresek értékét csökkentette, ezért Pécsett, a helyi forgalomban, 
az ezreseknek városi pénzre való átváltása előnyösnek bizonyult, 
mert a kereskedők az árúkért, az iparosok pedig a munkájukért a 
városi pénzt névértékben fogadták el. V. Az első kibocsátású vá-
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rosi pénztárjegyek, egy pár hét alatt, vidéki pénzintézetekbe ván-
doroltak. 

A tisztviselők és nyugdíjasok segélyére gyűjtött társadalmi 
kölcsönök főleg városi pénzekben folytak be (1 millión felül). 
A gyűjtésekben résztvettek dr. Prakatur Tamás mohácsi ügyvéd, 
dr. Margittay Lajos mohácsi főbíró, Oberhammer Antal városi fő-
jegyző, Pálfi, Tabak, Lukács pénzügyi főtanácsosok és mások. 

A szerbek azoknak a kifizetett segélyeknek eredetét, amelyek 
véletlen, vagy árulás folytán a tudomásukra jutott — hosszú ideig 
— adományokra vezették vissza. Sima „kék" ezresekkel való fize-
tések az apró kék pénz hiánya miatt, zavarokat okoztak volna — 
a zavarok pedig a segélyezés lehetőségét és a hozzáfüződő fontos 
célt a gyökerében támadták volna meg. 

Április közepén a szerbek átvették a pécsi tanfelügyelőséget 
és később megkezdték a fémipari iskola, a kir. tábla, a törvény-
szék és az elemi iskolák berendezéseit Újvidékre szállítani. 

Ezen időben a barcsi, szigetvári, pécsváradi és a szentlőrinci 
járások jegyzői jugoszláv impérium elismerésével szolgálatot vál-
laltak, ez a tény reményt nyújtott a megszálló hatalomnak a Bara-
nyában megvont „Nagy Szerbia" határának biztosítására. E cél 
érdekében a szerbek — jugoszláv tisztviselők és csendőrök útján, 
szerb nevű és idegen ajkú polgároktól, terrorral, Jugoszláviához 
csatlakozást kérő aláírásokat erőszakoltak ki, a szigetvári, pécs-
váradi és a szentlőrinci adóhivatalok működését megszüntették, a 
dárdai, mohácsi és a siklósi adóhivatalokban jugoszláv tisztviselő-
ket helyezték el, Pécsett pedig a fővámhivatalt felállították. 

A vidéki adóhivatalok átvétele után a hivatalok vezetői a 
segélyeket lakásukon fizették ki. Dr. Kertésznek Szentlőrincről 
Pécsre való költözése után, Szentlőrincen a segélyeket Agárdi 
Ferenc adta ki. 

A nyugdíjasok segélyezésére Pécs város tanácsa 160.000 
korona városi pénzt folyósított Heckenast Kálmán és Cserta Kál-
mán kezeihez. 

Júniusig a pénzügyi népbiztos Pécsre, a segélyek fizetésére, 
csak szovjet pénzt adott. Pécsett a kapott szovjet pénz teljesen 
értéktelen erejű volt. Június végén a segélyekre a népbiztos, egy 
betű elírása folytán, 1 millió korona sima „kék" pénzt utalt ki, — 
nevezetesen — a népbiztos, a megzavart pásztorórája alatt, a hir-
telen szerkesztett utalványában a „készpénz" szót „kékpénz"-nek 
írta be. 

Június hó sorozatos rablások, utcai fosztogatások jegyében 
folyt le. A szerb katonák gyilkosságokat is követtek el, a zsák-
mányolóbizottság pedig, egyes állami intézmények, pl. államépíté-
szet, kultúrmérnökség, gyermekmenhely, bábaképző stb. épületek 
berendezéseit lefoglalta és elszállította. 

Július elején Pécsett az a hír terjedt el, hogy a nyugdíjasok 
segélyezése súlyos teherként nehezedik a polgárságra és a városra. 
A nyugdíjasok érdekében gróf Zichy Gyula megyéspüspök vezetése alatt 
egy küldöttség ment Belgrádba. A küldöttség eredményt nem ért el. 
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Augusztus 1-én Pécs város kiáltványt intézett a város lakos-
ságához oly kérelemmel, hogy az SHS bélyegzésü pénzeket 
váltsák át városi pénzre. A több hónapi szünetelés után augusztus 
elején a pécsi nagy pénzintézetek korlátolt mennyiségű bélyegzett 
kék pénzzel a működésüket megkezdették. A nevezett pénzintézetek 
hetenkint csak két fizetési napot tartottak és hetenkint bárkinek 
csak 100 koronát fizettek ki. 

Péter szerb király névnapján a Pécsre becsődített falusi szer-
bek a gyűlésükön Baranyának Jugoszláviához való csatolását kö-
vetelték. Mivel eddig már négy járásnak a jegyző kara vállalt szerb 
szolgálatot, ezért Rajcs alispán, az ellentálló dárdai, mohácsi és 
siklósi járások jegyzőit terrorral akarta szerb szolgálatra kényszerí-

T á b o r i mi se . (Fodor t'elv.) 

teni, a Baranyában megvont Nagy-Szerbia határának biztosítása 
érdekében. E célra később a munkástömeget Budapestről Pécsre 
menekült kommunista agitátorok Rajcsnak lassankint kiszolgáltatták. 

A kommün bukása után a nemzeti kormány a szeptember 
4-iki minisztertanácsán határozatban kimondotta, „hogy a meg-
szállott területeken (bármely részen) visszamaradt magyar közszol-
gálati tisztviselőknek és nyugdíjasoknak se a múltra, se a jövőre 
semmiféle illetmények nem utalványozhatók". E határozat miatt öt 
hónapig Pécsre ellátmányokat nem kaptunk. A felszabadulás után 
a pécsi pénzügyigazgatóság 97/1921. főn. sz. határozatában egy 
menekült tollából napvilágot látott e vád: a megszállás alatt Nagy 
„fizetéseket teljesített oly időben, amidőn a fizetések teljesítésétől 
miniszteri rendelettel el volt tiltva". A fenti határozatot, ha Pálfi 
és társai figyelembe veszik, tán helyre nem hozható hibát követtek 
volna el. Baranya vármegye 1/922. sz. hivatalos lapja szerint, — 
a szerb impérium a Baranya vármegye megszállott területén visz-
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szamaradt köztisztviselőket a jugoszláv állam szolgálatába akarta ál-
lítani, ha ez a szerbeknek sikerül, annak akkor kiszámíthatatlan 
következményei lettek volna a békefeltételek készítése idejében. 

A békefeltételekre és a magyar hajnal hasadásra váró, de 
magukra maradt magyar köztisztviselők további segélyezése céljá-
ból, a tiltó határozat megjelenése előtt, egy merész elhatározással, 
Pálfi a sásdi állampénztár összes pénzkészletét kiutálta Szonntág 
és Csokonai kezeihez, — az utóbb nevezettek szintén bíztak a ma-
gyar feltámadásban — ezért ők a kezükhöz kiutalt összeget, amely 
adódott Pécsett nem használható fehérhátú pénzekből és 10.000 
koronásokból, úgymint eddig a szovjet pénzeket, a pénzügyi kor-
mány támogatása nélkül — a viszonyoknak megfelelőleg — fárad-
ságos munkával Budapesten és más városokban sima kék ezre-
sekre cserélték át, — így a 8590. PM sz. körrendelet megjele-
nése előtt 2,944.315 korona Pécsre érkezett. 

Ezen nehéz idők pénzügyi állapotát a meg nem szállott te-
rületen „Az Újság" október 9-iki száma így világítja meg: „Las-
san az üzleti forgalom teljesen megakad a pénznemek különféle-
sége, értékváltozása és a kék pénz hiánya miatt". 

Pálfi, Szonntág és Csokonai, kik a PM megállapítása sze-
rint az „önként vállalt kötelezettségüket teljesítették" — visszatértek 
Pécsre. Szonntág és Csokonai visszatérésük után a Pécs körüli 
falvakban és szőlőkben bujkáltak. 

A pécsi kir. ügyészségnek 5392/1924. K. ü. sz. határozatában 
e sorok olvashatók: „Szonntág Károly, Csokonai Emil, Tabak 
Lajos, Pálfi Zoltán a szerb megszállás idején az itt maradt állami 
tisztviselők illetményeit hónapról-hónapra életük veszélyeztetésével 
a demarkációs vonalon át nem egyszer a szerb vagy vörösőrség 
által feltartóztatva, azoknak megvesztegetése útján igen költséges 
módon csempészték be". Szonntágot és Csokonait a demarkációs 
vonalon való egyik átkelésük alkalmával az éj közepén záporeső 
lepte meg, ez esetben oly szerencsétlenül, hogy őket a vízmosások-
ban rohanó árvíz a lábukról sokszor lesodorta, a vihar ereje pedig 
többször a fák derekához lapította. Az ide-oda dobálás közben 
Csokonai pénzes hátizsákja kioldódott, a pénz a főidre hullott s 
abból egy csekély összeget a hegyről lerohanó víztömeg magával 
sodort. 

Október 17-iki kelettel 50, 20, és 10 filléres városi pénzek 
kerültek forgalomba. 

November havában Pécsett a szerbek megkísérelték az adó-
kivetést: az adókivető bizottságba a szerbek Pálfit is beválasztot-
ták. Pálfi a bizottság ülésén meg is jelent. A bizottság rövid időn 
belül feloszlott, mert az elnökét, Mészáros Lászlót, vm. főjegyzőt 
felettes hatósága zsarolás vádjával állásától felfüggesztette és letar-
tóztatta. Ezen ügyből kifolyólag a szerbek ártatlanul pécsi polgáro-
kat is letartóztattak. Letartóztatás elől Pálfi elmenekült. 

Ismeretlen tettesek november 20-án a pécsi szerb árvaszék 
pénztárát kifosztották. A pénztárból a betörők elvitték a pénzkész-
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letet és az év elején a pénzek lebélyegzésénél használt SHS 
pecséteket. 

A városi pénztárjegyek beváltása a kibocsátó határozat értel-
mében megkezdődött. 

A jugoszláv kormány december 20-án — ekkor már való-
színűleg a békefeltételeket ismerte — elrendelte az egész megszál-
lott területen — Baranyában csak a dárdai, mohácsi és a siklósi 
járásokban, — az SHS bélyegzésü kék pénzeknek 20%-os le-
vonásával a felülbélyegzését, azaz a márkázását (bélyegfelragasz-
tást.) A márkázott pénzeket később a szerbek 4 : 1 arányban di-
nárra cserélték át. A márkázás után — hamis SHS bélyegzés 
útján — a dinárra átváltandó OMB jegyek mennyisége már 

v. Soós tábornok imádkozik. (Kodor felv.) 

nem emelkedhetett, azért a szerbek Pécsett és vidékén az eddig 
elkobzás tárgyát képező sima „kék" pénzeket a forgalomban kezd-
ték tűrni. 

Március végétől ezresekben az év végéig Sásdról Pécsre be-
csempészett, de Pécsett forgalomba nem hozható sima „kék" pénzű 
ellátmányok együttes összege 10,022.000 korona volt. Ezen összeg-
ből — a „városi pénz" idejében — a százalék mellett eszközölt 
beváltásokról a tisztviselők számadást vezettek, kimutatván a fél 
nevét, akinél a csere eszközöltetett. (L. kir. ügyészség 5392/1924. 
k. ü. sz.) A segélyekre kiadott 9,849.032 kor. A társadalmi köl-
csönök visszafizetése a 8590. PM sz. körrendelet miatt halasz-
tást szenvedett. A befolyt összes városi pénzekről vezetett száma-
dás végösszege 3,485.000 korona volt. 

Az év végén Nagy Károly a kifizetett segélyekről szóló fel-
jegyzéseket és okmányokat átadta számszaki ellenőrzés és megőr-
zés céljából a számvevőség főnökének. (L. 365/1925. sz.) 

41 



1920. Az év elején ismeretessé lett a hazánkat megcsonkító 
békeparancs, annak értelmében a szerbeknek nem sikerült a 
Baranyában megvont Nagy-Szerbia határát biztosítani, e cél érde-
kében azért Rajics tovább működött. 

Január elejétől hosszú ideig a szerbek Pálfi, Szonntág, Cso-
konai és dr. Kertész családjánál éjjeli házkutatásokat tartottak azon 
a címen, hogy csempészett katonai terveket keresnek. 

Öt hónapi szünetelés után, február 23-án Baranya vármegye 
megszállott területére ismét kaptunk ellátmányokat. A kérdéses öt 
hónap alatt a tisztviselők és a nyugdíjasok havonta rendesen meg-
kapták a segélyüket. 

Rajics azokat a jegyzőket, akik szerb szolgálatot nem vállal-
tak, a községekből kiutasította, — aszociálista párt pedig február 
26-án tartott népgyülésén a megszállás fenntartását követelte. 

Március elején a meg nem szállott területen megjelent a pénz-
lebélyegzési rendelet, annak értelmében öt évi börtönnel és súlyos 
pénzbüntetéssel volt súlytható az, aki sima kék pénzt külföldre, 
illetve a megszállott területre kivinni törekedett. A lebélyegzés 50 
%-os levonás alkalmazásával történt. A lebélyegzési rendelet, mi-
vel nem intézkedett a levont 50% címén visszatartott papírpénzek 
elégetéséről, azért a lebélyegzés után a szerbek szerint a bank-
jegyen a „Magyarország" körpecsét nem az 50%-os plusz értéket 
jelentette, hanem azt, hogy a bankjegy 50%-os vagyonváltságon 
ment keresztül. E felfogás alapján a szerb impérium Pécsett eleinte 
állítólag a lakosság megtévesztésének elkerülése érdekében a 
„Magyarország" bélyegzésü pénzt elkobozta. Ide vonatkozólag egyik 
nagy pécsi pénzintézetnek egy kiadványában e sorok olvashatók: 
„Intézetünk „Magyarország" bélyegzésü pénzt még névértékben sem 
vehet át vagy cserélhet ki SHS bélyegzésü pénzre az elkobzás 
veszélye miatt". 

Március 15-én Nagy Károly bekapcsolódott a szerb pénzügy-
igazgatásba. Nagy naponkint délelőtt a szerb adóhivatalban dol-
gozott, délután a segélyezés ügyével foglalkozott. 

Május hó 5-én a belgrádi pénzügyminiszter elrendelte az 
egész megszállott területen elkobzott sima „kék" OMB jegyek 
visszaadását. E bankjegyek ekkor már, csak Pécsett és vidékén 
voltak forgalomba hozhatók. 

A békeszerződés aláírásának jósolt hírére a kistőkések köré-
ben a „Magyarország" lebélyegzésü pénz ázsiója lassan kezdett 
emelkedni. A békeszerződés aláírásáig Pécsre a segélyek fizetésére 
becsempészett „Magyarország" bélyegzésü pénzeket az elkobzás 
veszélye miatt egy bizottság, illetve a tisztviselő-társadalom meg-
bízottjai átcserélték sima kék SHS bélyegzésü pénzekre, jegy-
zőkönyvekbe leszögezett különböző ázsiókkal. 

A pécsi szocialista pártnak június 13-iki gyűlésén a szóno-
kok — Rajics sugallatára, rohamot intéztek a városi közigazgatás 
ellen — új polgármestert, új tanácsnokot kívántak, az 1918. évi 
októberi forradalom szellemében. 



A nyár elején Nagy, a magyar pénzügyi altisztek segítségé-
vel, a számvevőség, árvaszék, az igazgatóság, a pécsi, pécsváradi 
és a szentlőrinfi adóhivatalok meglevő könyveit, a szerb zsákmá-
nyoló-bizottság' elől elrejtette. 

Június végén Szonntág és Csokonai 1,400.000 koronát csem-
pésztek be Pécsre. Ez az ellátmány, a szerbek mozgolódása miatt, 
Csalótzky helyett Orbán őrizetére bízatott. A kérdéses ellátmányból 
Nagy, július hóra a tisztviselőket magyar bélyegzésü pénzzel, a 
nyugdíjasokat pedig SHS bélyegzésü pénzzel és felpénzzel fizette 
ki. E két kipuhatolt körülményből Rajcs azt vezette le, hogy ő 
eddig félre volt vezetve, ezért a szerb detektíveknek a következő 
utasításokat adta ki, úgymind: I. Megállapítandó a magyar felül-
bélyegzésű pénzek eredete. II. A demarkációs vonalon a szerb ka-
tonák kommunista, civilruhás detektívekkel erősítendők meg. 

Nagy, a szerbek mozgolódását és a nyomozás érdekében a 
szerb detektívek körözött mende-mondáit két hivatal elnökével kö-
zölte, aztán július 14-én írásban a rovancsoló biztosnak jelentette, 
a jelentést Lukács kiküldte Sásdra. 

Július 20-án a Pécsett működő pénzügyi tisztviselők elövigyá-
zatból írásban kérték Pálfit arra, hogy a szerbek miatt a segélye-
zés ügyét bízza oly egyénekre, akik eddig még magukat nem ex-
ponálták. 

Július 25-én egy bizottság, a Pécsett időző ántánt-misszió-
nak, aláírásokkal ellátott memorandumot adott át, azon kéréssel, 
hogy hasson oda, hogy a szerbek ürítsék ki a területet. A titok 
kipattant, így a középosztály óhaja lángra lobbantotta a szerbek 
vad gyűlöletét. A vad gyűlölet szülőoka lett a következő esemé-
nyeknek, úgymint: I. Rajics a mozgalom vezetőit Szerbia belsejébe 
vitette. II. A szerb impérium engedélyezte a lappangó kommunista 
városi törvényhatósági bizottsági tagok választását és tisztújítást. 
III. A szerb határrendőrség nyomozott az augusztusi segélyek fi-
zetése után. IV. A vonalon a kommunista detektívek megkezdték 
működésüket. 

Ily szomorú állapotok közt érkezett meg az augusztus elseje, 
a segélyek fedezésére pénz nem volt, ez az első eset a tisztvise-
lőkben izgalmat és félelmet keltett. Szonntág, Csokonai és Pécsről 
segítségükre küldött Böhm István, városi erdőőr, az erősen őrzött 
demarkációs vonalat — egy millió koronával — több napi próbál-
kozások után, siker reményében, csak augusztus 5-én merték át-
lépni. A pénz éjjel Orbán lakására került. 

Augusztus 6-án a pénzügyi tisztviselők üldözése megkezdő-
dött. A szerbek Husvéth Mihály siklósi adóhivatal főnökét, Chris-
toph Béla járási számvevőt, Róth Mihály és Nosztázovics József 
pénzügyigazgatósági altiszteket letartóztatták. E hírre Csalótzky és 
Orbán a lakásukról eltávoztak és a fenti ellátmányt biztonságba 
helyezték, azután a pécsi szőlőkbe menekültek, onnan egy pár 
napi bujkálás után, követték Szonntágot és Csokonait, azaz Sásdra 
távoztak. 
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A fogvatartottaktól a szerbek azt akarták megtudni, hogy a 
pénzek szerzése és kiosztása élén kik állanak?! Husvéth Orbánra 
hivatkozott, Róth és Nosztazovics ellenben, ezidőszerint Kaposvárott 
tartózkodó Jambrich számellenőrt nevezték meg. A megnevezettek 
az ismertetett okok miatt, szerb kézre nem kerülhettek. A szerb 
detektívek eredménytelen működése után, a nyomozást Rajics kor-
mánybiztos titkára, Andrics vette át. Andrics, a szerb detektívek-
kel, Csalótzky lakását többször átkutatta, de a házkutatás a vélt 
eredményt nem érte el. Csalótzky távozása miatt felesége és 
Gedeon tanár neje fogházbüntetést szenvedtek. A fogvatartott asz-
szonyok kiszabadítása érdekében Gáli Jenő posta-számellenőr 
szorgoskodott. 

A szerbek dr. Kertész és a többi menekültek lakásán, hete-
ken át, éjjeli házkutatásokat tartottak és pénzkeresés címén Pálfi 
kiskertjét felásták. Pálfi házában hosszú ideig szerb detektív tar-
tózkodott. 

Nagy, augusztusban a kifizetett segélyeket átutalásokra kapott 
pénzekből fedezte. Az átutalások ezen időben kezdődtek. 

Március közepétől Nagy kezeibe Bácska, Torontál vármegyék 
és Baranya vármegye megszállott területén fekvő adóhivatalok ille-
tékügyei futottak össze. Nagy a bíróságok vezetői, Tabak és a 
közjegyzők felszólítására vállalt szerb szolgálatot azért — „hogy a 
magyar kincstár részére mentse a menthetőt". E cél sikerült-e? 
Később megismerjük. 

A menekült pénzügyi tisztviselők lakásán, mivel az éjjeli ház-
kutatások még nem szűntek, azért Nagy, a szerb detektíveknél 
önként kihallgatásra jelentkezett. E jelentkezésnek a házkutatásokra 
csak mérséklő hatása volt. 

Csalótzkyné kiszabadulása után, két kisgyermekével, házi-
berendezésének a hátrahagyásával, végleg eltávozott Pécsről. Lukács 
főtanácsos, kiutasítás útján, bútoraival Sásdra költözött. 

Az adott helyzet nagyon alkalmas volt érdemek szerzésére. 
Gosztonyi kormánybiztos és Brédli István segédtanfelügyelő körül 
csoportosult néhány pécsi tanító, kétségbe vonták annak a lehető-
ségét, hogy a szerbek vad gyűlölete miatt Pálfi és társai a segé-
lyezések ügyét tovább is intézhetik, ezért Tabakban keresték a jövő 
emberét. Idevonatkozólag multheti eseményeket kell iktatni, neve-
zetesen: a szerbek 1919 április havában átvették a tanfelügyelő-
séget, az átvétel után, azon kor szellemében, a vidéki tanítók se-
gélyezési ügyeit a kommunista érzelmű Bodnár Zsigmond segéd-
tanfelügyelő intézte. Tabak intézkedésére az év nyarától a tanítók 
segélyezési ügyét a ker. szoc. elveket valló Brédli segédtanfelü-
gyelő végezte három pénzügyi titkár, névszerint: dr. Kozma Ödön, 
Ormai Kálmán és Csepeli Aladár segítségével. A nevezett pénz-
ügyi titkárok — állítólag, főleg városi pénzekben — Tabaktól kap-
ták az ellátmányokat. A segédtanfelügyelőkkel való kísérletezés, 
mivel nem vált be, azért Pálfi 1919. év őszén, a Baranya várme-
gye megszállott területén lakó és a pécsi tanítók segélyezési ügyét 
a semleges elveket valló Gőbel Károly tanítóra bízta. 

44 



Göbel, ki az adott helyzetet felismerte, a tanításra készülő tanítók 
segélyezési ügyében Nagyhoz fordult. Pálfi és társai házában az 
éjjeli házkutatások még nem szűntek meg, ily veszélyes állapot-
ban Sásdról pénzt várni nem lehetett. Nagy, hogy a július 20-iki 
beadványa miatt Göbel jóindulatú kérését magától elháríthassa, 
vagy a kérésének a teljesítését minimálisra szoríthassa, ezért a ta-
nítóktól Pálfi nevére szóló megbízó aláírásokat kért. E címen, azon 
puskaporos időben (július 25 és augusztus 6), ki mert volna alá-
írást adni?! 

A meg nem szállott területen egy év előtt a vörös nap lenyu-
godott, egy év után Pécsett felkelőben volt. Szeptember 23-án 
Pécs város közigazgatásában, a Károlyi-kormány volt hadügymi-

Részlet a felszabadulási ünnepségekből. (Fodor felv.) 

nisztere, Linder Béla, mint polgármester, új tisztikarával elhe-
lyezkedett. A közigazgatás átvétele előtt Groba szerb detektívfö-
nök Nagyot az adóhivatalból kihívatta és tőle az utcán Nendtvich 
polgármester egyéniségéről, családi helyzetéről stb. információt 
kért. A beszélgetés hatása alatt Groba megígérte, hogy a polgár-
mestert, — Pécsről való eltávolítása esetén — a demarkációs vo-
nalig személyesen elkíséri, nehogy útközben inzultus érje. 

A városi közigazgatás átvétele után a szolgálatot megtagadott 
városi tisztviselők közt a pénzügyi tisztviselőktől kapott ellátmá-
nyokat segélyek címén néhai Oberhammer Antal főjegyző osztotta 
szét; az ő értesítései alapján (sokszor vitték Szonntág, Csokonai, 
Böhm) a Sásdon székelő polgármester a magyar kormányt esetröl-
esetre tájékoztatta. 

Az a tény, hogy a „Magyarország" bélyegzésü pénz ázsiója 
az SHS bélyegzésü és a sima kék pénz névértéke alá esett, újabb 
apró hiányt eredményezett, azért az apró papírpénz (100, 50, 20, 
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10 kor.) árú lett. Üzletekben a sima kék SHS bélyegzésü 1000 
koronásból még akkor se adtak vissza, ha a vásárlás az 500 ko-
ronát meghaladta. (L. Pécsi Napló 1920. X/10. sz.) Később a 
Dunagőzhajózási Társaság az apró kék pénz hiánya miatt a bá-
nyamunkásokat Pécsett forgalomban nem volt román bélyegzésü 
(tehát nem „Magyarország" bélyegzésü) kék 100, 50, 20, 10 koro-
násokkal fizette ki. Pénzcserék folytán a MÁV budapesti gyűjtő-
pénztárából apró román kék pénzek egy kis összegben Sásdra is 
elkerültek. 

Az adott helyzet figyelembevételével, Pálfi kérésére, a pénz-
ügyminisztérium, az állami készletből, a segélyekre, egy határozott 
összegű dinárt folyósított. A dinárt Sásdról Böhm vadásztáskájában 
csempészte be Pécsre. Ezen összegből a visszamenőleges segélye-
ket, dologi kiadásokat (faátalány, fogháznak átalány, hivatalok bére 
stb.), szóval dinárral nem fizethető kiadásokat Nagy bizottságilag 
jegyzőkönyvekben leszögezett dinár-cserékből fedezte. A cserék 
folytán keletkezett felpénzeket Nagy a kincstár javára nem vételezte 
be, hanem a tisztviselők közt, karácsonyi segélyként, apró „kék" 
pénzben szétosztotta. (A P. M. megállapítása: Az ellátmányok át-
váltásának szükségessége adva volt.) 

A menekült pénzügyi tisztviselők családjánál, mivel a ház-
kutatások megszűntek — Orbán vissza mert térni Pécsre. Amíg 
Orbán Sásdon tartózkodott, azon idő alatt Nagynak munkája vég-
zésében Gáli Jenő segédkezett. 

1921 január hóra szükséges ellátmány 3-án érkezett Pécsre. 
A késés oka az volt, hogy Szonntág és Csokonai, az előző év vé-
gén, a pénzügyi kormány támogatása nélkül, Budapesten, a kabinet-
irodában és más helyeken, a „Magyarország" bélyegzésü pénze-
kért nehezen tudták felhajtani a sima kék és SHS bélyegzésü 
pénzeket. 

Január 8-án, a közigazgatás visszaállítása érdekében, Pécsről 
egy bizottság ment Belgrádba. A küldöttségnek, több napi belgrádi 
tartózkodása alatt, nem sikerült a miniszterelnök elé járulni. 

Az év elején, Szabón postafőigazgató indítványára, Pécs város 
összes gazdasági érdekközösségei elhatározták, hogy a „Magyar-
ország" bélyegzésü 100, 50, 20, 10 koronásokat váltópénz gyanánt 
elfogadják. (Ezt a megállapodást a résztvevők nem sokáig állták. 
L. „Pécsi Napló" 11/24. sz.) Pálfi a „Magyarország" bélyegzésü 
pénz értékének emelési lehetősége érdekében a P. M.-től egy távi-
ratot kért Sásdra. A távirat meg is érkezett és annak homályos 
szövege, egy hivatalos kiadvány szerint, így hangzott: „Idegen 
hatalmak által felülbélyegzett OMB jegyekért a magyar állam felelős-
séget nem vállal". (A felszabadulás után tényleg a felülbélyegzett, 
azaz márkázott SHS bélyegzésü pénz, beváltás tárgyát nem ké-
pezte.) A távirat másolatát, a cél érdekében Pálfi megküldte a 
Pécsi Takarékpénztárnak azzal, hogy bizalmasan a többi pénz-
intézetekkel közölje, — a közlést Gosztonyi, akkori kormánybiztos 
és a takarékpénztár akkori ügyésze, dr. Fischer Ferenc (jelenleg 
főipán), megakadályozták. (L. 2326/1924. k. b. sz. hat.) 
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Linder-rezsim alatt egy törvénytelen adókivető bizottság több-
ször vetett ki busás városi jövedelmi adókat, ezen behajtott adó-
kat az új rezsimet szolgáló tisztviselők 100°/o-os fizetés emelése 
emésztette fel. A Linder-rezsim számára a szerb kormánytól több-
ször érkeztek dinárra szóló utalványok a pécsi szerb adóhivatalba. 
(Egy kifizetett összeget, jelenleg a belgrádi pénzügyi kormány dön-
tőbíróság útján, követel a magyar kormánytól.) 

Pálfi kérése alapján, a P. M. utasítására, a meg nem szállott 
területen fekvő állampénztáraktól és letéteket kezelő hatóságoktól 
a budapesti központi állampénztárba beérkezett sima kék és ve-
gyes bélyegzésü OMB jegyeket a pénztár ládákban küldte le Sásdra. 
Sásdról a pénzesládákat Szonntág és Csokonai a demarkációs 

v. Soós tábornok az ünneplők sorában. (Fodor felv.) 

vonalig kocsin szállították, — a vonalról pedig, a pénzesládák, 
Orbán és Böhm segítségével, az „Árpádtetőn" át, a szerb katonák 
megvesztegetése után, — hasábfák közé rakva, szekereken jutot-
tak be Pécsre. Ily költséges pénzszállítás többször történt. 

A pécsi tábla h. elnöke, Chudovszky, Rajics szerb kormány-
biztost a tél végén felkereste és tőle ezt kérte: Engedné meg, hogy 
Sásdról, a pénzek a bírósági tisztviselők részére, a vonalon át, 
engedéllyel jöhessenek Pécsre. A kérést Rajics Nagygyal tárgyalta 
le. Rajics, mivel a pénz biztonságát a vonalon és a vonaltól Pé-
csig kifejezetten nem garantálta, ezért a kérés tárgytalan lett. 

Ezen időben Sásdról a családja látogatására Pécsre érkezett 
Pirity irodafőtisztet, egy szerb katona, a város felső szélén elfogta 
és bekísérte. A szerbek Pirity hátizsákjában talált tárgyakat le-
foglalták (később sem adták vissza) és Pirityt lezárták. Pirity ki-
szabadítása érdekében, Nagy kérésére, dr. Kálmán Jenő pécsi ügy-
véd Rajicsnál többször eljárt, de eredményt nem ért el, hosszabb 
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idő után, Kálmán, Nagy támogatásával, anyagi áldozatok árán, a 
szerb tiszti főorvos útján, Pirityt a városi kórházba utaltatta. 

Március elején a baranyai és pécsi köztisztviselők és nyug-
díjasok beszerzési csoportja részére, a PM élelmiszerváltság díja 
címén, 5,150.000 koronát utalt ki. Ezen összegből egy-egy igény-
jogosultnak és családtagjának fejenként 1000 korona (circa 20 
pengő) járt. 

A kérdéses összegért a „Magyarország" bélyegzésü pénz 
pécsi diszázsiója miatt, a PM segítségével, (lásd: Pénzintézeti 
Központ 111/21-iki táviratát) a meg nem szállott területen dinár 
szereztetett. Az ezer koronák szétosztása, Linderék magatartása 
miatt (a csoportot le is zárták), oly időre esett, amikor Pécsett, 
egy hír miatt, a „Magyarország" bélyegzésü pénz értéke emelke-
désben volt. 

Április havában Pécsett a szerbek kivonulásának a híre ter-
jedt el. A hírrel egyidejűleg a szerb határrendőrség a fegyvertartási 
engedélyeket bevonta. Ez az eljárás a lakosság nézete szerint a 
hírt erősítette, ezért a „Magyarország" bélyegzésü pénz kereslet 
tárgya lett. 

Április 27-én a pécsi rendőrfőkapitányság egy hirdetményt 
adott ki, e hirdetmény értelmében a ragasztott sima kék és SHS 
bélyegzésü bankjegyeknek visszautasítása a fizetések alkalmával 
kihágást képezett. Sásdról a ládákban Pécsre szállított aprópénzek 
közt sok olyan darab volt, amelyek ragasztásra szorultak volna, 
ezeket és a nem SHS bélyegzésü bankjegyeket Nagy visszaküldte 
Sásdra, mivel Pécsett pénzcserélő intézmény nem volt. 

Ezen időben a pécsi pénzügyigazgatóság sásdi kirendeltsége 
utasítást kapott arra, hogy a demarkációs vonalon működő pénz-
ügyi szervek a megszállott területről az élelmiszerek csempészését 
ne akadályozzák, sőt ellenkezőleg támogassák. (L. Közélelmezési 
miniszter 7552/1921-11. sz.) 

Április végén intézkedés történt a meg nem szállott területen 
a „Magyarország" bélyegzésü pénzeknek államjegyekre való át-
cserélésére. A cseréknél sok eredeti bélyegzésü bankjegy, hamisít-
ványnak minősíttetett, ennek pedig oka az volt, hogy a bélyeg-
zésnél nem erre a célra készült, hanem' e célra átalakított gépek 
használtattak. Az átalakított gépek eleinte zavarokat okoztak, ameny-
nyiben egyes bankjegyeken a pecsét mosódott, halványabb vagy 
túl élénk lett. Ez a körülmény egy év után feledésbe ment. 

Májustól — mivel eddig a katonai futárokat a vonalon a 
szerbek többször kifosztották — a katonai nyugdíjasok részére az 
ellátmányokat Szonntág és Csokonai hozták Pécsre. E kérdéses 
ügyben a honvédelmi minisztériumnak 4480/1921. sz. átiratára 
adott pénzügyminiszteri válasziratban Szonntágra és Csokonaira 
vonatkozólag elismerő sorok is találhatók; pl.: — Figyelemmel 
azonban arra, hogy erre a célra szükséges ellátmányoknak Pécsre 
való szállítására a szerb hatóságok engedélyt nem adnak, sőt, ha 
adnának is engedélyt, annak érvényességére nincs biztosítékunk, 
így a pénzszállítás csak titokban, a legnagyobb elővigyázattal tör-
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